

PEÑARANDA INTELLECTUAL

Con ingenuidad confesamos que al pensar, como lo hacemos muchas veces, sobre el asunto que motiva estas líneas, la más grande amargura se apodera de nosotros.

Siempre que en estas columnas consignamos que en los pueblos del partido se crean escuelas de adultos, se establecen conferencias y se procura apartar del mal camino á determinadas clases de la sociedad, procurando ilustrarlas y regenerarlas; cuantas veces leemos en periódicos y revistas de otras poblaciones algo referente al movimiento intelectual, nos preguntamos: —¿porqué no acontece otro tanto en Peñaranda?

Muchas son las poblaciones que cuentan con un Ateneo ó una Academia; otras, más modestas, organizan veladas, conferencias, certámenes, algo en fin donde se rinda culto á las letras y á las ciencias. Nada de esto se hace aquí.

¿Será porque no hay personas capaces para sostener un centro de dicha clase? No. Lo que faltan son hombres con deseo de difundir sus conocimientos y no sabemos, porque esto es hipotético sí, porque les sirva de descargo á su proceder, voluntades anhelosas de saber lo que ignoran.

Hubo un tiempo en que una sociedad de recreo, «La Artística», presidida por un hombre de gran voluntad y de cariño muy grande á este pueblo, secundado por otros no menos amantes de Peñaranda, realizó el pensamiento más grande y más bello que puede acariciarse: el de congregar bajo la misma idea, la ilustración y el recreo, á todas las clases de Peñaranda; allí se celebraron conferencias populares, veladas, funciones de teatro y diversas enseñanzas.

Más tarde, pasados unos años, y como respirando algo de aquella atmósfera de paz, y de cariño y de amor á las bellas artes, se celebraron en el Círculo de Peñaranda veladas literario-musicales, organizadas por otro distinguido peñarandino, veladas á que prestaron su concurso y apoyo ilustradas personas de la población y distinguidas y bellas señoritas.

Hoy ya nada de esto existe.

Porqué no han continuado tales reuniones? Porqué no procuran organizarse aquí Conferencias populares? Este es un problema para nosotros.

En estas noches tan largas de la invernal estación, ¡cuanto más

grato sería que en vez de perder el tiempo en murmuraciones, por no decir en otra cosa, nos congregásemos todos y aprendiésemos algo de lo mucho que hay que saber!

REVUELTAS JUVENILES

Merece estudio detenido y especial atención los sucesos que se desarrollan en nuestra España relacionados con la *clase escolar*; en ningún periodo de nuestra vida social evolutiva se ha acentuado tan marcadamente la agitación de los que frecuentan las *aulas* del saber, nunca como ahora los elementos de la nueva España han protestado de energica manera contra todo aquello que, según su leal entender, perjudica seriamente á los puros intereses de la juventud naciente; su pulcritud y corrección llévanla á alto grado y jamás consienten que los impulsos de la política imperante, ó las intromisiones de la Administración mermen sagrados derechos nacidos y perpetuados en el purificado ambiente de la Democracia; protestan con efusión contra los vicios que corroen el árbol de la moralidad, y así los vemos en Valladolid, y otras poblaciones rogando á las autoridades la supresión del juego que, insensiblemente precipita á los pueblos en el arsenal más espantoso de miseria, convirtiéndoles en planteles fecundos de ciudadanos abyectos.

Dignos de alabanza y veneración son estos hijos del trabajo intelectual, plácemes mil merece su labor, que, siguiendo por derroteros tales, perpetuará el pedestal augusto, en el que tendrá su asiento la política fecunda de las Naciones futuras; ¿qué causas han originado esta nueva orientación de los dicentes? increíble parece que del seno de una sociedad poco fructífera en principios regeneradores surja una colectividad que, participando de sus desdichas y fragnada en el seno de sus errores, tenga por bandera el lema de la virtud social; y es que la culta inteligencia no se ajusta á reglas y preceptos coercitivos si estos contienen el ultraje de las teorías reaccionarias, aspira á romper los clásicos moldes de nuestro regimen, para volar con desahogo por las saneadas regiones del *individualismo*, desea la perfección posible, buscando un punto de apoyo tan firme y perenne como es el Derecho Universal.

Ardua tarea emprenden los escolares, abrojes con exceso encombrarán en su camino inte-

rrumpido con frecuencia por el despotismo del Decreto: jamás emprenderán titánico trabajo como auxiliares de las sectas doctrinales que pululan en nuestro suelo; solos, sumando inteligencias alcanzarán su victoria, mucho más productiva si esta tiene por trono la *ética* de Cristo.

J. CAMISON

DESDE MEDINA

El mes undécimo de 1901 tiene una despedida cruelísima, viniendo con sus intensas heladas y su nevada envuelta con algo de granizo á demostrarnos que no solamente existe la temperatura siberiana en el norte de Europa, sino que en la zona templada cámbiase en extemporaneo tiempo de una manera brusca é inesperada los grados termométricos cual si revolución sideral fuera imitadora de las infinitas revoluciones sociales que á diario publica la prensa. Acaso se reflejen y repercutan los extraños de calenturientas ideas que se fraguan en el planeta tierra y especialmente en España en las regiones de los meteoros atmosféricos, pues sin que termine la *otoñada*, que en Castilla siempre ha sido benigna y apreciable, se han presentado los frios intensos de Enero, la nevada precursora de San Andrés, pero con fracciones de granizo, no visto este fenómeno acuoso mas que en tiempo estival cuando bruseas y oscilantes temperaturas cambian por completo la marcha regular y rítmica de los elementos atmosféricos.

Esta pequeña cantidad de nieve humedecerá suficientemente la capa arable del terreno de gran cultivo y los cereales saldrán con mas vigor y lozanía, pues aun cuando hay mucho nacido las últimas tierras sembradas precisan esto para que salga erguido el tallito

Los mercados comienzan á estar concurridísimos, siendo muy grande el del último domingo, cotizándose los trigos con tendencia á la baja, no sucediendo lo mismo con los granos menudos como el centeno y la algarroba, que cada vez suben más.

**

El viernes se celebraron en la Colegiata de esta villa suntuosas exequias por el que en vida fué nuestro Diputado don Germán Gamazo. A dichos funerales, costeados por el Ilustre Colegio de abogados de esta, fueron invitadas todas las personas notables de la población: oficio de pontifical el señor Obispo de la Habana, que desde hace días se halla en esta

localidad, asistiendo el clero de todas las parroquias, capellanías de conventos y frailes carmelitas, que como es sabido tienen aquí residencia hace diez años.

**

Dícese que pronto dará comienzo los trabajos para la nueva línea férrea que ha de unir directamente á Medina del Campo con la importante ciudad asturiana de Gijón. Con esta nueva arteria agrícola-mercantil, será Medina la población que en España tenga mas ferrocarril-s, pues la general de Madrid á León ha dado á esta antigua población importancia suma y por lo cual se llama á esta Estación la perla del Norte; tiene otras secundarias, como de Medina á Salamanca, de Medina á Segovia, y tendrá dentro de poco de Medina á empalmar con la de Ariza, y por último la recientemente aprobada por la Cortes de Medina á Gijón.

Aun cuando ansio el progreso en todos los buenos adelantos humanos, no estoy porque se robe á la tierra productora tantas áreas superficiales, cuando sabido es que tanta empresa ferroviaria no podría vivir por faltar elementos que la den vida y pudiendo despues limosna al Estado para desenvolver y subsanar los colosales gastos de material y tracción. Con tanto ferrocarril vá á suceder lo que con la fruta abundante en los mercados, que á falta de consumidores se pudre y descomponen; y á las vías dichas se las oxidará las visagras y engranajes hasta el entorpecimiento por falta de acción.

EL CORRESPONSAL.

ENTRE PAGINAS

NIEVE QUE ABRASA

La limpida nieve
ya cubre la tierra
y de ella vestidos están los arbustos
que llenan lo espeso de la áspera selva.
¡Qué triste está el cielo!
¡Qué densa es la niebla!
¡Qué amargos los cantos que lanzan las aves
que de frio mueren en las ramas secas!
¡Qué solo está el bosque!
¡Qué mustia la tierra!
¡Qué ajadas las flores que el viento marchita
tronchando con furia sus hojas más bellas!
¡Qué fría es la nieve,
la nieve que hiela!...

Ya, ingrata, olvidaste
tus dulces promesas:
la nieve, la nieve del frio desprecio
inunda tu alma y abrasa mis venas.

DEPOSITO LEGAL

DEPOSITO LEGAL

¡Qué triste es mi vida!
 ¡Qué grandes mis penas!
 ¡Qué amargos los cantos que lanza mi
 lira,
 que tiene ya rotas sus sonoras cuerdas!
 ¡Qué sola está el alma!
 ¡Qué sola la dejas!
 ¡Qué ajadas las flores de mis ilusiones
 que con tu desprecio volaron deshechas!
 ¡Qué ardiente es la nieve,
 la nieve que quemal
 MIGUEL DE SAN ROMÁN

El ordenanza «Maño»

Era el capitán Carrasco uno de los oficiales más simpáticos del arma de caballería; joven, inteligente, instruido, rico, gallardo, de corrección intachable y muy querido de sus jefes y de sus infinitos amigos. La noble condesa de Toreno, tan respetada como bondadosa, celebraba mucho la siempre oportuna gracia con que amenizaba sus funciones el simpático huésped de Pavía.

Hubo de invitarle á almorzar un domingo en que fueron tan variadas las obligaciones militares en el cuartel del Conde Duque, donde se acuartelaba el regimiento, que sin embargo de estar próximo el palacio de la señora condesa, no pudo asistir.

Tenia el capitán Carrasco, como todos los jefes de escuadrón, sus asis tentes y su ordenanza, y como era consiguiente, el primero vivía en la casa del oficial y el segundo en el cuartel encargado de la limpieza y cuidado de caballo. Era tan inteligente el soldado que le servía, como era bruto el que cuidaba su caballo, y por ser aragoneses todos le llamaban «El Maño».

—Vas á ir á la casa de la señora condesa de Toreno, aquí cerca, ya sabe donde recogiste mi caballo la otra tarde.—Si señor, le replica el ordenanza.—Vas y dices que mis deberes militares me retienen aquí; que me es absolutamente imposible dejarlos, que me perdona el que no vaya á almorzar. ¿Lo entiendes bien?—le repite—Largo, pues, y atraerme el almuerzo en su guida.

Escapa Maño á todo correr y llega á casa de la condesa, donde expone cuanto al capitán le había manifestado, pero añadiendo que le diera el almuerzo para llevarlo al cuartel.

Sorprendióse la amabilísima señora de semejante pretensión, pero siempre complaciente, se ocupó ella misma en preparar en dos riquísimas bandejas de plata todo lo necesario para el almuerzo del capitán. No es decible el efecto que produjo en el cuarto de estandartes la llegada del ordenanza y de los criados que conducían las bandejas. La indignación del capitán no tuvo límites, y a increparlo duramente á Maño, éste le replicó:—Señor, usted me dijo que le trajera el almuerzo. Si me hubiera dicho la cantina, hubiera ido á su casa, pero como me dijo el almuerzo, lo pedí á la señora condesa.

Regaláronse espléndidamente los oficiales con tan sabroso almuerzo, y entre todos surgió la idea de ofrecer á la condesa un testimonio de su gratitud y de la inconcebible torpeza de Maño. En efecto, fué llamado nuevamente el ordenanza y se le entregaron cinco duros para que fuera al palacio de Liria colocado á espaldas del cuartel y para que comprase al jardinero un bonito ramo de flores.—Así lo hizo!

Vete á casa de la señora condesa, le dice de nuevo el oficial, y le pide ó in-

siste cuanto sea necesario para llegar á ella, y la diras:—Señora condesa, yo soy Maño, aragonés muy bruto, y vengo á que V. E. me perdone por lo del almuerzo. Los señores oficiales de Pavía tienen el honor de ofrecer á V. E. un ramo de flores en testimonio de sus respetos y simpatías.

—Todos los que tuvimos el honor de conocer y admirar á la entonces condesa de Toreno, nos explicamos fácilmente la bondad con que celebró la ocurrencia de aquellos muchachos, y después de haber dicho unas palabritas afables al soldado, que lo gratificó y regaló un duro... ¡Cual no sería la sorpresa de la noble dama cuando Maño la dijo:

—¿Qué, señora, si ha costado cinco, cómo voy á llevarle uno solo al capitán?

La condesa le entregó los cinco duros. Satisfechísimo del cumplimiento de su comisión llega Maño al cuartel, entra en el cuarto de estandartes y hace el relato de lo ocurrido, terminando con estas palabras:

—La vieja me venía con un duro solamente... pero yo le dije que no, que eran cinco y me los dió para usted.

Excusado es decir que no hubo mano de oficial que no le diera un cachete, y fué motivo de grande discursión por muchos días si le ponían ó no ronzal y si le daban ó no pesebre en la cuadra.

EL MARQUÉS DE CERVERA.

DESDE ALBA

Nuestro corresponsal en Alba de Tormes nos dice con fecha 27 lo siguiente:

El pasado domingo, noticioso el Juzgado de un robo cometido en Montejo, pueblo inmediato al Gujuelo, dos noches antes, se constituyó en dicho pueblo. Parece ser que perforando una pared penetraron los ladrones en la casa de la anciana señora doña Vicenta N., viuda de Guevara, y después de maniatarla, así como á su criada, la robaron 4.000,6 más pesetas en metálico é infinidad de alhajas de gran valor; que se hace ascender á tres mil duros. Se sospecha que los autores sean quinquilleros, pues en aquellos días han frecuentado las inmediaciones del pueblo. El Juez, señor García Martín trabaja en averiguación del hecho y ha detenido á un criado de la casa.

En la madrugada del jueves circuló rápidamente la noticia de haber sido robada la casa de don Enrique Verguio, rumores que quedaron desmentidos por la manifestación del dueño de la casa; al abrir un ropero la puerta estaba obstruida por la ropa impidiendo abrirse, por lo cual se produjo la alarma.

El domingo pasado tuvimos el gusto de ver en esta á los señores don Felipe Dieguez y su distinguida esposa, doña Gerarda de Dios, quienes salularon á su tía R. M. y expiora, Prisca de Jesús, del Convento de Carmelitas.

A dichos señores, con tan valioso elemento les fué inmediatamente puesto de manifiesto cuanto de notable existe en aquel suntuoso monasterio, examinando todas las bellezas, llamando la atención el

camarin de Santa Teresa y en él la Santa en el momento de espirar.

Las obras de la monumental Basílica continúan lentamente en espera sin duda de acumular recursos.

Está á punto de terminarse la fábrica de harinas titulada del Alcazar, hermosa obra por cierto. Las de curtidos, también sobre el Tórmes, están ya terminadas y funcionando.

Del robo de la tabacalera nada se ha descubierto para venir en conocimiento de los autores, quedando defraudadas las esperanzas del Juez instructor del sumario señor García Martín.

El precio de los cereales siguen su alteración coazando el trigo de 43 á 44 reales fanega. Los demás granos tienen algún alza.

Tal ha sido la crudeza del tiempo en estos últimos días, que el Tormes manifestaba el aspecto de estar helado y todo el mundo se quejaba de tan cruda temperatura. Es cuanto por ahora tiene que manifestar.

EL CORRESPONSAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, uno, Petra Torres Hernández

Defunciones, seis; tres parvulos, Petra Torres Hernández, Antonia Matallana Martín y Magdalena Alonso; y tres adultos, Clotilde Rodríguez Gutiérrez, soltera, Emeterio González Díaz, soltero, y María de la Cruz Alvarez, viuda.

Matrimonios, tres: Luis Tarrio Alonso y Damiana Galindez Rodríguez, Manuel Carábias Santos y Rafaela Astudillo Lopez, Marceliano de Novo Molina y Piedad Ros Otero, todos solteros.

MERCADOS

El temor que existe de que sea un hecho el establecimiento de las zonas neutrales que solicita Cataluña, con lo cual recibiría la agricultura sangrienta botetada, es motivo de que el trigo haya quedado estacionado en el precio de 43 á 44 reales en la generalidad de los mercados; esto por una parte; por otra, es motivo también de ello el que en el mes que hoy entra se paralizan las compras de trigo.

Mucho trabajan, mucho se mueven en Madrid las comisiones catalanas que trabajan tal asunto, pero no se mueven menos los castellanos aunque otra cosa parezca en estos pueblos donde no se lleva un grano de arena á la defensa de los intereses generales del país. El «Círculo de labra-

dores de Valladolid merece toda clase de gratitudes y el aplauso general, y nosotros no hemos de escatimarsele. Ahora la lucha está empeñada en tal asunto.

Lo contrario que en el trigo sucede en los demás granos. Estos suben en el precio en casi todos los mercados; aquél queda estacionado.

Barcelona cotiza clase buena sobre estación de Salamanca á 45 reales á cuyo precio se han adquirido varios lotes. Sobre estación de Medina á 45 y medio y 46 reales.

En los mercados de Castilla cotizase el trigo de 43 á 44 reales, según clase, cebada de 28 á 29, centeno de 31 á 32, algarrobas de 33 á 34.

Nuestro mercado del jueves último estuvo muy concurrido, vendiéndose los granos á los siguientes precios, con grande animación. La algarroba tuvo alza de dos reales en fanega.

El trigo se pagó en el mercado de 43 á 43 y medio reales fanega.

Cebada de 27 á 28.

Centeno de 31 á 32.

Algarrobas de 33 y medio á 34

Guisantes de 40 á 41

NOTICIAS.

Donativo

Nuestro querido amigo don Juan Junquera ha remitido cinco pesetas á la sociedad benéfica La Caridad, en el día de su fiesta onomástica, que tuvo lugar el domingo pasado. Que Dios se lo premie.

Por igual motivo han enviado en el día de ayer á la benéfica Asociación, dos pesetas y cincuenta centimos don Andrés de la Peña y una peseta doña Andrea Gutiérrez.

Dos bodas

El lunes se celebró en la Basílica parroquial de San Miguel el matrimonio de la distinguida señorita doña Rafaela Astudillo Lopez con el apreciable artesano Manuel Carábias Santos.

En la misma iglesia se celebró el miércoles último el enlace de la también distinguida señorita doña Piedad Ros Otero con el estimado joven Marceliano de Novo Molina.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena á los nuevos matrimonios y les deseamos toda clase de felicidades.

Apremios

El alcalde de esta villa, señor Ruiz García, ha expedido comisiones de apremio contra los Ayuntamientos que aún no han satisfecho el contingente para atenciones de la cárcel del partido, sin embargo de los continuados avisos.

Hecho salvaje

Nuestro amigo don Francisco

Delgado redactor de *El Diario de Avila*, fué hace pocos días agredido por un jovencuelo, que se empeñaba en que le convidara. Nuestro distinguido amigo señor Delgado se encuentra muy mejorado de la salvaje agresión.

Rogativas

Con motivo del próximo alumbramiento de la princesa de Asturias, y á virtud de ruego de S. M. la reina, se ha dispuesto que en todas las iglesias se celebren rogativas.

Dicha solemnidad tendrá lugar hoy en esta villa en la Basilica parroquial, á las once, y al acto están invitados por el señor Cura parroco las autoridades locales y el Ayuntamiento.

Descanse en paz

En la tarde del martes último falleció en esta villa la joven Clotilde Rodriguez Gutierrez, hermana política de nuestro estimado amigo el conocido confitero don Pedro Diaz,

La muerte de tan apreciable joven ha sido muy sentida en la localidad, pues gozaba de legítimas simpatías por sus condiciones de laboriosidad y su atable trato. Al sepelio del cadáver asistieron las Hijas de María, con hachas encendidas, y numeroso acompañamiento.

Descanse en paz, y reciba su atribulada madre, hermana, hermano político y demás familia, nuestro sentido pésame.

El tiempo

De muchas poblaciones de España comunican que el temporal reinante es de excesivos frios y nieves.

Nosotros hemos tenido de todo, durante la semana; nieblas y frio intenso el lunes; granizo, nievas y tiempo mas frio aún el martes y miércoles; y dias claros y de sol, aunque sin negar que estamos en invierno, el jueves y dias siguientes de la semana.

Sin embargo de todo, no tenemos motivos de queja, dado el temporal que dicen reina en otras poblaciones de España.

Este en las postrimerias del otoño. ¿Qué será en el rigor del invierno?

Dá frio pensarlo.

Y dá todavía más frio si se medita que hay seres que le sufrirán sin más ropaje que el de la miseria.

Aves de corral

Desde hace un mes, en esta villa y en muchos pueblos de las provincias de Salamanca y Avila ha hecho su aparición una epidemia que de seguir en aumento concluye muy pronto con las aves de corral, pues en el gallinero que entra, le deja diezmado.

La enfermedad consiste en que se las reviente la hiel, y esto no es obstáculo suficiente para que vengan á ser las difuntas un plato

improvisado en la frugal mesa de muchos aldeanos.

No tiene pues nada de extraño que los huevos valgan en no pocos pueblos á siete y ocho reales la docena.

Enfermo

Apenas habia llegado á esta villa el jueves último, desde su pueblo, el vecino de Ventosa del Rio Almar, don Melchor Ruiz, hermano de nuestro querido amigo el Alcalde de Peñaranda, don José Ruiz Garcia, cuando fué atacado de hemiplégia.

Gracias á la oportunidad con que se acudió á su auxilio, el enfermo ha mejorado algo, dentro de la gravedad de su estado.

Mucho celebraron completa mejoría.

Una solicitud

Habiendo secundado la iniciativa de nuestro amigo D. Arturo Pérez, Verificador de contadores de electricidad de la provincia de Avila, muchos ingenieros, doctores, licenciados en Ciencias y telegrafistas del cuerpo, en el próximo mes se solicitará del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y obras públicas:

1.º Que se forme un escalafón de Verificadores en el que figurarán en lo sucesivo por el orden de entrada.

2.º Que se dé en él los primeros números á los actuales verificadores por el siguiente orden: Ingenieros; Doctores ó Licenciados en Ciencias; Telegrafistas; Peritos. Que entre los de igual carrera, señale el orden la antigüedad, y entre los nombrados en igual fecha, de la misma carrera, el mayor número de contadores instalados en la provincia que sirvan.

3.º Que toda vacante se anuncie previamente á concurso de traslado entre verificadores, marcando el orden de preferencia el mejor número que los aspirantes tengan en el escalafón.

Las impresiones que se tienen referentes al ministerio, son bastante alhagüeñas, si bien se habia de que otro de los turnos de provisión ha de ser la oposición directa. Como referidas impresiones han llegado á tiempo, previa una consulta á otros firmantes, es posible que se modifique ligeramente lo que se pide.

Sea enhorabuena

El sábado, 22 del pasado, se celebró en Maucera de Abajo el matrimonio del conocido propietario y labrador de dicho pueblo, don Miguel Martinez, con la distinguida señorita doña Demetria González Igea, hija del actual Alcalde y Juez municipal don Andrés González Paradinas.

Enviámos al nuevo matrimonio nuestra cordial enhorabuena deseándoles toda clase de felicidades. El menú de la comida y cena, muy bien condimentado por la co-

nocida y acreditada cocinera de esta villa, Ramona Usallán, fué el siguiente, según nota que se nos facilita.

Paella.—Perdices á la schampignon.—Merluza á la mayonesa.—Pavo trufado.—Empanadas de lomo.—Postres: Flan, tortas, jelinatas.

Menestra.—Ternera á la sevillana.—Salmón á la vinagreta.—Capones asados.—Coquetas.—Tocinos de cielo y quesos.

Billetes falsos

Los periodicos de provincias dan cuenta de que circulan muchos billetes falsos del Banco de España, de los de 50 pesetas, emisión de 1899, busto de Quevedo.

Se distinguen de los legítimos en que el busto es mas borroso, les falta el acento en la palabra *pagará* y es un poco mas estrecho la franja vertical que tiene en el reverso.

«PAN DE SAN ANTONIO»

Favores alcanzados por mediación del Santo, según las papeletas halladas en el cepo el dia 26 de Noviembre.

Glorioso San Antonio. Te doy 40 céntimos por haber quedado bien mi hermano de dos operaciones que le han hecho S. R.—Para el culto de los trece martes 65 céntimos de peseta y 20 céntimos para el pan de los pobres. Una devota del Santo.—Te doy tres pesetas por favores alcanzados: dos para una Misa y otra para el pan de tus pobres. Una devota R. T. A.—Nota Se avisará el dia en que se pueda aplicar esta misa.

Importaron las limosnas para el pan 16 pesetas, 84 céntimos.

Para el culto 65 céntimos.

Para una Misa 2 pesetas.

PASATIEMPOS.

Solución á los del número 1.225

A la Charada—MICO.

••

SIMIL

¿En que se parece un cabo de vara á la goma?

••

Charada

Primera y tercia es ala segunda es de, y el todo no es Adela; ¿que será pues?

••

PREGUNTA

¿A que clase de hombres es á quienes les falta una muela?

••

Secretos estupendos

1.º—¿Que se hará para que nunca sisen las criadas?

2.º—¿Que para no gastar jamás el dinero que se tenga?

3.º—¿Que para que las botas de cha-

rol no hagan daño á los pies?

••

Adivinanza

¿Quien fué el que nunca pecó, ni jamás pudo pecar, y aunque se vino á encontrar en la Pasión del Señor él no se pudo salvar?

(Las soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA. 1901

IMPRESION TAD. B. SANCHEZ

Venta.

Se vende una casa en la calle de Ebrero, casa del corralillo, de la propiedad de don Antonio Rodriguez.

Para condiciones de venta y demás, dirigirse á don Eleuterio Rodriguez, del comercio, Plaza Mayor 2.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

E EXPLOSIONES DE TODA CLASE

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Dormitorio de San Francisco, n.º 5

Edificio de su propiedad

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL... PTAS. 5.000.000

RESERVAS Y PRIMAS... 12.838.422'50

Fondos colocados en inmuebles en

Barcelona y en valores de superior garantía

REPRESENTANTE EN PEÑARANDA

D. RAMON MEDIERO.

Calle de Nuestra-Señora.

LONJA DE ULTRAMARINOS

DE

EDUARDO DE CASTRO

Plazuela de la Fuente, 2

Acaba de recibir Queso de Gruyer, y de Bola, fresco. Aceitunas sevillanas y alcaparrones. Pasas, Dátiles, Peladillas de Alcoy, Piñones.

En esta semana se recibirán los riquísimos Turrónes valencianos de don Vicente Colomina.

LOS RICOS Y ESMERADOS CHOCOLATES

ELABORADOS POR LA ANTIGUA FABRICA DE ALMEIDA

Hoy

Almeida Sánchez

Se expenden, sin adulteración á los precios de 7 y de 8 reales libra en el establecimiento de MARTIN SANCHEZ

Plaza Mayor, 15,

PEÑARANDA

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20
MADRID

LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y *muy reconstituyente*.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Deposito central: *Jardines, 15, bajos, Madrid*.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Parsis fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta, que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretendenser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes—SUGRAN CAUDAL DE AGUA de carce en las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

PLAZUELA DE SAN JUAN DE BARBALOS, 13

SALÁMANCA

Montada esta fábrica con los últimos adelantos y proponiendome emplear los mejores productos en su elaboración, creo haber interpretado los deseos de la numerosa clientela que me favoreció durante el tiempo que trabajé en el artículo como sucesor de la antigua y reputada fábrica del señor conde. Con el fin de ampliar mi fabricación y para que el público en general de esta provincia pueda disfrutar de la pureza de mis chocolates, que fabricaré de 1'50 pesetas en adelante. He establecido los depósitos en esta villa de Peñaranda en las casas de comercio de don Luis Peña (ferretería) y de don Demetrio Hernández (ultramarinos) para la comodidad de los que me honren con su consumo, así como el que guste puede dirigirse á la fábrica y se le servirá diligentemente.